

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年六月廿三 初四立秋 2024年7月 28 星期日 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日4版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24765号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

以超常规举措拼经济促发展

海南梦动科技有限公司集聚青年人才,打造跨境智能数据服务基地 这群年轻人,在陵水给AI当老师

打造新质生产力重要实践地

海南日报全媒体记者 王迎春

电脑屏幕上,右侧显示着摄像头采集的深圳市某路段街景图,左边的区域内,点云数据展现出图中各个物体的坐标位置以及长、宽、高、运动方向等信息……

日前,陵水黎族自治县清水湾科技园内,在海南梦动科技有限公司(以下简称海南梦动科技)陵水梦动数据工场的一间办公室里,数十位年轻的智驾数据制作人员正在进行自动驾驶的场景数据处理。分类、拉框、打点、画线……随着阵阵鼠标点击声和键盘敲击声传出,街上的行人、车辆等路况信息被转换成一个个点云框,成为训练AI的“教材”。

“给人工智能当老师,把‘知识’转化成AI能消化和吸收的‘语言’,就是我们工作。”智驾数据制作员钱公略举了个例子:智能驾驶中,汽车如何自动识别障碍物?首先,制作员要在图片中将障碍物框出并进行标注,提取特征,再将特征“喂”给人工智能模型,为算法学习及优化提供样本。

如此一来,自动驾驶汽车系统就能更准确地了解周围环境,适应新场景和算法迭代的需求。“更高‘质’与‘量’的数据,往往能够训练出更‘聪明’的模型。”钱公略说。

在数字经济时代,数据是核心的生产要素,也孕育着产业的强劲动能。近年来,陵水以海底数据中心和国际海缆登陆站为底座,布局数据服务产业,打造海南(陵水)国际数据港,这个新的“磁场”吸引了不少企业竞相布局,海南梦动科技就是其中的一员。

“去年8月,公司正式落户陵水,重点打造跨境智能数据服务基地。”海南梦动科技副总裁邱刚介绍,公司目前主营智能驾驶数据处理和互联网数据处理两

类业务,包括大模型支持的数据预处理、高精度智能驾驶数据精加工和互联网舆情数据分析,为客户提供从“采集、制作、分析、应用”的一体化数据生成处理服务。其总部贵州梦动科技有限公司是深耕数据服务领域多年的领军企业,此次布局海南,旨在进一步开拓可持续市场。

业务“出海”,是如今汽车市场的刚需。海南梦动科技董事长盛华认为,在中国电动汽车出口的强劲势头下,相关企业有在海外采集智能驾驶数据到国内进行处理的需求,而在“来数加工”这方面,海南自贸港拥有独特的政策利好。

打造“强磁场” 铸造“金名片”

记者手记

近年来,陵水着力打好产业转型升级的“翻身仗”,以数字经济为代表的新兴产业,正改变着县域经济的招商引资“磁场”,释放出更强的“磁力”。这片土地上,也涌现出了越来越多的“数据工厂”和“数据工匠”。

对于人工智能而言,更高质量、专业化的数据,往往能够训练出更“聪明”的模型。海南梦动科技选择布局在此,不仅看中海南自贸港独特的政策优势,也看重陵水的经济“新三样”(海底数据中心、国际海缆登陆站、陵水黎安国际教育

创新试验区)。在海南(陵水)国际数据港,企业的智能数据服务得以“加速跑”,“来数加工”业务也未来可期,这是当地打造数字产业“强磁场”,铸造行业品牌“金名片”的生动实践。

在陵水梦动数据工场采访的时候,这里科技创新、开放包容的氛围给记者留下了很深的印象。不少刚出校门的年轻人都表示,自己正在做一份充满活力、能够施展拳脚、展现抱负的舞台。相信通过校企深度融合,企业能够为数据行业青年人才搭建更坚实的“成长阶梯”,培养更多行业的新生力量。

我省“五率先”提升外资企业在琼投资便利化 投资更便利 外资频“加仓”

海南日报全媒体记者 李梦瑶

境外投资者在海南开公司,并不难?起初,美国公民石春德的猜测是:有点难。

“我在中国其他省份也办过企业,登记注册手续是个麻烦事,经常折腾几个月也难办好。”因看好海南自贸港发展前景,日前,他萌生出到海南创业的想法,却又心存顾虑。

难在哪儿?过去,境外自然人办理设立登记业务时,需提供其所在地区出具的自然人身份附加证明文件材料,申办该文件通常耗时1至3个月。“此外,原先境外投资者无法通过‘海南e登记’平台在线申办登记备案业务,往往需在境内找人代办或线下申办。”省市场监管局相关负责人表示。

堵点如何打通?不久前,省市场监管局优化“海南e登记”系统,在全国率先推行双语版电子表单,实现香港居民持往来内地通行证(回乡证)、外国人持永居证在线身份认证、电子签名功能,免于提交身份附加证明文件。这意味着,持上述证件的境外投资者在我省办理外资企业登记业务,可实现全程电子化办理。

如此一来,石春德的顾虑变为惊喜:只用了一天时间,他便领到海南新公司的证照。

目前,该项举措已惠及香港投资者411人、持永居证外国人35人。

变化不止于此。为进一步推动外商投资便利化,海南实现五个“率先”——

在全国率先推行港澳非自然人投资者主体资格证明简化版公证书;在全国率先实现部分外资企业全程电子化办理;在全国率先减少设立外资企业登记材料、事项和流程;在全国率先实施外国

企业直接登记制度;在全国率先实现三个“一件事”服务链。

“我们将港澳地区非自然人投资者主体资格证明公证书由50多页压缩至8页,已惠及5957户港澳非自然人投资者。”省市场监管局相关负责人介绍,我省还充分发挥海南自贸港立法权,出台《海南自由贸易港市场主体登记管理条例》,将多个高频登记备案事项改为自主公示,外商投资办理登记时免于提交相关材料,并取消外资企业登记视频核验环节。

与此同时,我省还学习借鉴香港关于“非香港公司”的登记管理模式,允许外国企业不设立中国经营主体,直接在海南从事服务贸易经营活动。截至目前,已有129户外国企业通过直接登记制度进入海南从事服务贸易经营活动。

下转 A02 版

2024年第6期海南自贸港大讲堂举行 冯飞刘小明李荣灿沈丹阳参加

本报海口7月27日讯(海南日报全媒体记者黎鹏)7月27日,2024年第6期海南自贸港大讲堂在海口举行,邀请自然资源部党组成员、副部长,国家海洋局局长孙书贤作专题辅导。省委书记冯飞、省长刘小明、省政协主席李荣灿、省委副书记沈丹阳等现任省领导参加。

讲座中,孙书贤以“深学细悟习近平

总书记涉海重要论述,加快建设海洋强国”为题,从如何认识海洋、如何认识海洋发展历程、如何推动海洋强国建设、如何推动海洋强省建设等方面,深入浅出讲解了建设海洋强国的重点任务和实施路径。

与会人员认为,辅导报告政治站位高、内容丰富、要求具体,对海南推进“向海图强、再造一个‘海上海南’”战略目标

具有很强的指导性、针对性和操作性。大家表示,将充分发挥海南资源禀赋优势、地理区位优势、政策制度优势,持续增强海洋科技创新能力,着力构建现代化海洋产业体系,统筹海陆生态环境保护与治理,深化国内外海洋开放合作,切实做到科技兴海、产业强海、生态护海、开放活海。

海南签发首份转口证明书

上半年海口海关签发各类原产地证书超6800份,为企业减免进口国关税约1.8亿元

本报海口7月27日讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员彭伟艳)日前,海口海关为康宁(海南)光通信有限公司的一批进口货物签发了《转口证明书》。这是海南省的首份《转口证明书》。这是海南日报全媒体记者7月27日从海口海关获悉的。

“这些货物是转口的,如何才能获得原产地证书呢?”此前,这个问题让首次接触转口贸易的康宁(海南)光通信有限公司负责人吴岩犯了难。该公司一批原产于日本的保偏光纤不久前到达海口综合保税区后,再向另一国

外市场转口出口,如果无法获得相关原产地证明文件,会给企业造成不小的损失。

获悉企业困难后,海口海关所属海口港海关关员马上对该批货物及相关单据进行核实,确定符合《转口证明书》签发条件后,指导企业办理相关业务。“及时高效的政务服务,让我们快速领到《转口证明书》,确保企业工厂稳定运营。”吴岩说。

转口证明书是指经中国转口的外国货物,由中国签证机构出具的证明货物系他国原产、经中国转口的一种

证明文件,可以帮助货物享受进口国关税优惠。近年来,随着海南自由贸易港的发展,很多外贸企业落地海南,进出口贸易呈现增长态势,也带动了“既走进来又走出去”的转口贸易发展。

据悉,为帮助辖区外贸企业最大程度享受,提升企业获得感,海口海关深入开展调查研究,切实帮助企业化解难题,打通惠企政策落实的“最后一公里”。上半年,该关共签发各类原产地证书6846份,签证金额35.9亿元,为企业减免进口国关税约1.8亿元。

海控免税持续探索异业合作新生态——

“免税+品牌+酒店”激发暑期消费活力

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员胥圣兰)随着暑期旅游旺季的到来,海控全球精品免税城(以下简称海控免税)打造“免税+”异业合作新生态,为海南自贸港的旅游零售市场注入新活力。

作为海南离岛免税业务的主要经营商之一,海控免税多次联合香水、腕表、酒水等品类的众多一线品牌开展“免税+品牌”主题推广活动。今年暑期旅游旺季期间,海控免税将原有的“免税+品牌”生态链条进行再次升级,推出“免税+品牌+酒店”的新生态。

据悉,海控免税将携手国际知名护

肤品牌伊丽莎白雅顿及华彩洲际酒店打造联名活动,为游客提供从护肤到休闲购物的全方位体验。海控免税相关负责人介绍,此次合作不仅推动了会员体验的创新升级,还为消费者带来更多沉浸式免税购物新体验。

除了联名活动外,海控免税在品牌上新方面也持续发力。海控免税名表廊——Watch Gallery已正式开业,整个名表区域不仅汇聚了英纳格、时度、科因沃奇等瑞士名表品牌,天王、雷碧等国产品牌的精品也位列其中,为钟表爱好者提供了丰富的选择。

此外,作为海控免税自主打造的首

个文旅融合IP——“诗酒趁年华”东坡游园会活动已于6月开展。在今年暑假期间,海控免税还联合茅台、五粮液、泸州老窖等知名白酒品牌,推出一系列具有“国潮”“国酒”“国风”特色的活动。

在今年暑假期间,海控免税为游客打造了全流程配套服务,在旅客开始行程前,可以通过携程、同程等OTA平台领取1000元专属代金券。

在旅游过程中,为了方便游客前往海控免税购物,海控免税联合高德地图特别推出100元打车券及100元免税购物代金券。

下转 A02 版



峡谷漂流 清凉一夏

进入暑期,全程3.8公里的五指山红峡谷文化旅游区漂流项目人气攀升。图为7月26日,游客在五指山红峡谷文化旅游区体验漂流。

海南日报全媒体记者 李天平 摄



海南姑娘陈艺文搭档昌雅妮 夺得女子双人3米板金牌

发扬中国射击“首金传统” 黄雨婷/盛李豪 巴黎奥运 力拔头筹



黄雨婷。新华社记者 赵丁喆 摄



盛李豪。新华社记者 赵丁喆 摄



7月27日,中国选手昌雅妮/陈艺文(右)在比赛中。当日,在巴黎奥运会跳水女子双人3米板决赛中,中国选手昌雅妮/陈艺文夺得金牌。新华社记者 李明 摄

本报(海南日报全媒体记者王黎刚)7月27日,在2024年巴黎奥运会跳水女子双人3米板决赛中,海南姑娘陈艺文和队友昌雅妮搭档,夺得金牌。这是中国跳水队在本届奥运会上获得的首金,也是中国代表团在本届

奥运会上摘得的第二枚金牌。陈艺文1999年出生于海口,2008年,陈艺文进入中山跳水队,开启了跳水专业生涯。2016年11月,她入选中国国家跳水队,并于2018年获第21届国际泳联跳水世界杯男女混合全能冠军。

海南姑娘陈艺文: 与水共舞 巴黎绽放

A04